Exercices de maths en 3éme

Calcul litteral

EXERCICE 1 :
Développer puis réduire chaque expression.
A =9z(6 — 6x)
B =34z +7)+4(2xz —9)
C =T7x(2x —5) —z(2z —5)
D= (x+7)(3—-2z)+ (bz —2)(4z + 1)
E=(5x—2)bx—8)— 3z —5)(x+7)
EXERCICE 2 :

Développer et réduire I'expression suivante :
H=(zx+2)%— 3z —5)?
EXERCICE 3 :

Dans chaque cas, une seule réponse est exacte.
Recopier la bonne réponse.

a. Si I'on développe et réduit I'expression (x + 2)(3x-1),
on obtient :

322 + 5 —2 ou3z? +6x +20U 322 —1

b. La forme développée de (z — 1)? est:

(z —1)(z +1)ouz? — 22+ 10Uz + 2z + 1.

c. Une expression factorisée de (z — 1) — 16 est:

(z +3)(z = 5) ou (z +4)(x —4)ou z° — 2z — 15.

d. Une expression factorisée de 2 — 36 est:
(z —6)%20u (z+ 18)(z — 18) ou (z — 6)(z + 6).

EXERCICE 4 :
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a. Donner le résultat fourni par le programme de calcul si I'on choisit comme
nombre de départ :

-2 ; 5 puis 10.

b. Montrer que le résultat obtenu est toujours le carré d’'un nombre entier.

« Choisir un nombre.
- Ajouter 4.

« Multiplier par le
nombre choisi.

- Ajouter 4.

EXERCICE 5 :

L'unité de longueur est le centimetre.

x désigne un nombre (x > 1).

a. Pour quelle valeur de x le périmetre du quadrilatere QUAD est-il 32 cm ?
b. Quelle est alors la nature quadrilatere QUAD ?

EXERCICE 6 :
AENT est un carré dont le périmetre est 56 cm.

PAE est un triangle isocele en P.
a. Calculer AE.

b. Pour quelle longueur de [AP] le périmetre du pentagone PENTA est-il égal a 60 cm ?
Justifier.
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Développer les expressions littérales suivantes :
A= (z+1)(2z —3)
B=(2z+1)(3z — 3) +22% + 5z — 2

C = (z+1)*

D = (2z — 3)?

E=(x—3)(x+3)

F =22+ 1)% — (22 — 3)?

G = (5x —4)% — 252% + 2 + 9

EXERCICE 8 :

x désigne un nombre supérieur ou égal a 2.
ABCD est un carré et ABEF est un rectangle.

1. Exprimer en fonction de x;
a. la longueur AD ;

b. I'aire A du carré ABCD :

c. l'aire B du rectangle ABEF ;
d. I'aire ‘C du rectangle ECDF.

2. a. Exprimer les aires B et C' et leur somme sous forme développée et réduite.

b. Vérifier que cette somme est égale a A.
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EXERCICE 9 :

Voici deux programmes de calcul.

Programme A
« Choisir un nombre.
« Soustraire 1.
. Elever au carré.
- Soustraire 1.

a. Appliquer chaque programme aux nombres :

Programme B
« Choisir un nombre.
« Soustraire 2.
« Multiplier par le
nombre choisi.

3; 10 et - 5 puis a un autre nombre choisi au hasard

Que constate-t-on ? Emettre une conjecture.

b. On note n le nombre choisi au départ.

Exprimer en fonction de n le résultat obtenu avec chaque programme.

Démontrer la conjecture émise a la question a.

EXERCICE 10 :

x désigne un nombre positif.

Voici un rectangle dont les cotés ont des longueurs variables.
a. Léa a construit le programme ci-dessous avec le logiciel Scratch.
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demander PO ULLR 0l & attendre

dire P pendant @ secondes

Que représentent les variables l et L ?
b. Quel est le réle du programme de Léa ?

c. Léa affirme :«P =32+ 9; A = 2? + Tz + 10.»
A-t-elle raison ? Expliquer.

d. Réaliser ce programme. Le tester en donnant a x la valeur 3, puis la valeur 10.

EXERCICE 11 :

Associer chaque expression de gauche a sa forme factorisée de droite.

Expression développée | Expression factorisée
A=4x+20 O x(x-5)
B=7x-35 A 4(x +5)
C=x2-5x ® 7(x-5)

On considére I'expression C = (3z — 1) — (3z — 1)(2z + 3).

1) Développer et réduire C .

2) Factoriser C.
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3) Résoudre I'équation: 3z —1)(x —4)=0.
4) Calculer C pour z = 2.

EXERCICE 13 :

Développer a I'aide du modele indiqué.

Carré d'une somme | Carré d'une différence

(a+b)* = a® 4+ 2ab + b* |(a — b)? = a® — 2ab + b
A=({t+3)%4B=(z+1004E=(z—4)%F = (y — 6)*

C=(x+0,5%D=

EXERCICE 14 :

On sait qu'en multipliant la somme de deux nombres par leur différence, on obtient :
(a+b)(a—0b) =a*—V?
Développer:

[=(x+8)(x-8) et J=(t-5)(t+5).

EXERCICE 15 :

Factoriser chaque expression avec une identité remarquable.
a. 22 +2r+1

b. 2% — 10z + 25

c. 2+ 122+ 36

EXERCICE 16 :

Reconnaitre une différence de deux carrés dans chaque expression, puis factoriser.
a. 22 —81;b. 22 —1;¢ 92> —4

EXERCICE 17 :

Réduire chaque expression a l'aide d'une identité remarquable.

A= (z+3)?
B =

2.
A= (z+ 1)2
B =

EXERCICE 18 :

Développer et réduire chaque expression.



EXERCICE 19 :

x désigne un nombre relatif.
En utilisant des identités remarquables, recopier et compléter le tableau ci-dessous.

Forme factorisée Forme développée
a. (x + 5)?
b. x2=12x+ 36
& 4x? +40x+ 100
d. (x+10)(x-10)
e. x2=121
j 49x2-14x + 1

Recopier et compléter a I'aide d'une identité remarquable.
a. dr? +122+9= (... +..)

b. 162% — 40z + 25 = (... — ...)?
C.922 —64=(..+.)(.—..)
d.49 — 70z 4 2522 = (... — ...)?

EXERCICE 21 :
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Pour chaque question,

ra une seule réponse
je m evalue est exacte.
a mi-parcours
Encas

R W
76 51x49estégala... 507 -1 507 -2 nEx 19
77 (x+5)estégala... X425 X +5x+25 | x?+10x+25 W Cours 1
78 (y-4)estégala... x?-16  x?-8r+16 -8&x-16 'Ef’ﬂzf"
79 (v-3)(x+3)estégala... x?-9 x2-6x+9 2r-9 'Ex 29

BO 4y?- 49 peut s'écrire ... (2x-7) 4(x?-9) [21+?'}[21 7) !Coursr

Un multiple de 5 s'écrit sous la forme ...

B1 Pour résoudre 'équation : 2x=-6=4y =2r=-9==3 2y=-6=4x
2x-9=-3 4+ 4y, 6x=6 -Ix=6 =2 B Cours 2

on peut écrire successivement... x=1 x=3 x=-3 | etex.4d

Les solutions de I'équation _let4 e let-4 |BEx sy
(3x +3)(2vr-8)=0sont... )

83 Le nombre 1 est une solution Sx-4>6 |-3x+2=-5| 4r+2<6 B Cours 3
de l'inéquation ... etex. 65

B4 Les solutions de I'inéquation —— ot — B Cours 3
-3x =7 = 5 sont les nombres x tels que... etex. 67

B5 ; désigne un nombre entier. S+n 5n g # Cours 4

A

EXERCICE 22 :

1. Rappeler les trois identités remarquables.

2. On veut développer (6x + 5)?:

1. Laquelle va-t-on utiliser ? Préciser alors la valeur de a et de b.

2. Quel est le développement de (6z + 5)2?

EXERCICE 23 :
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Compléter et terminer les développements :
a. (z—4)2=.2-2x ..x ..+..2 ;
b. Bx+2)%=..24+2x ..x .. +..2

EXERCICE 24 :

Méme exercice que le précédent.

a (3:—%)2:...2—2>< X o2
b. (gaz + 5)2 =2 42% x4 02
EXERCICE 25 :

Développer :

B = (5z +4)?
C = (5z — 8)(5z + 8)

EXERCICE 26 :

Développer :

A= (Tx —11)?
(
(

A= (0,3z — 9)(0,3z + 9)
B=3z+7)?
C = (7Tz — 8)*
EXERCICE 27 :
Développer puis réduire :

A= 3z +1)+ (4 +1)(2z — 5)

B=9
C=3(x+5)?2+ (Tx+1)>
D =52z +7)?— (32— 9)(3z +9)

EXERCICE 28 :

Indiquer la forme factorisée de ces identités remarquables développées :
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a.64z® — 81;
b.362% — 122 + 1;
c.d4x® — 4z + 1;
d.25 — 4z?;

e.x? + 2 + 1;
f.252% — 30z + 9;
g.812% + 90z + 25
h.362% + 84x +49;
i.10022 — 64;

j.ax® —8l.

EXERCICE 29 :

Factoriser les expressions suivantes :
A =162% - 25+ (4z +5)(3x + 1)
B = 252? — 81 — 7(5z + 9)
C = 252° + 70x + 49 — 3(5z + 7)
D =2%—-9— (4o + 5)(x + 3)
1) Développer puis réduire D = (a + 5)* — (a — 5)>
2) Onpose D = 10005% — 9995%
3) Sans utiliser la calculatrice et en se servant de la question 1, trouver la valeur de D.
On donne E = (3z — 5)(2z + 1) — (3z — 5)%
1) Développer et réduire E.
2) Factoriser E.
3) Développer I'expression obtenue a la question 2.
Quel est le résultat
On donne E = (2 + 3)? — 16.

1) Montrer que E peut s ‘écrire 422 + 122 — 7.

2) CalculerEpour:z =2; =z =-3.



3) Factoriser E. Développer I'expression obtenue.

Quel est le résultat?

EXERCICE 33 :

1. Réduire les expressions suivantes :

B=3x2+5x-6-2x2-4x- C=5x2-7-9x*+x-3x+9

A=3x-8+4x+5 3

F=3x2-(4x-1) - (x? +5x)
D=4x2-(5x+x2-6x)+7x E=3x-(4+2x)+ (x*3+7)

2. Substituer a x sa valeur pour calculer chaque expression littérale :

C=-4x2-2x+2

A=7x-3 B=x2+x-9
Pour x = 5 Pour X = -2 Pour x = -3
F=(2x-3)(6 - x?)
D=2x-7+3x+1 E = (x - 3)2
Pour x = 2
Pourx =4 Pourx = -4
EXERCICE 34 :

1. En utilisant I'identité « k(a + b) = ka + kb », développer les expressions suivantes :

A=T(x+4) B = 4(3 - 2x) C=-3x+7)

F = 3x%(1 - 2x)
D =-5(3x-2) E =-2x(5 + 4x)
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2. En utilisant I'identité « (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd », développer les
expressions suivantes :

A= (x+2)(x+3) B = (x-7)(3x - 2) C={1+2BE-x)

F=(3x2-4)(2x + 5)
D= (-7x + 6)(5 - x?) E=03x+4)(-x+1)

3. Ecrire le carré sous forme d’un produit puis développer les expressions suivantes :

A= (x+2)? B = (1 + x)? C=(2x+1)?

F=(x2 +5)
D = (3 + 2x)? E = (3x + 2)2

4. Ecrire le carré sous forme d’un produit puis développer les expressions suivantes :

C=(2x + 5)?

F=(x2-3)

5. En utilisant I'identité « (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd », développer les
expressions suivantes :

A=(x+2)(x-3) B=(x-7)x+7) C=(2x-5)(2x + 5)



F=(2x2 + 4)(2x% - 4)

D = (3 -4x)(3 + 4x) E = (x2 - 3x)(x? + 3x)
EXERCICE 35 :
En utilisant I'identité « ka + kb = k(a + b) », factoriser les expressions suivantes :
A =3x + 3y B = 5x + 15 C=3+3a

E=(x+7)2-3x-5)(x+7)
D=2x+ 1)(x +4) + (2x + 1)(3x +2)

/4
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